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                    ETAPA JUDEŢEANĂ/MUNICIPALĂ BUCUREŞTI,  13 MARTIE 2010
1. Se acordă 19 puncte pentru răspunsul corect şi complet:

a. Influenţa Curentului Golfului (Atlanticului de Nord) este determinantă în evoluţia regimului precipitaţiilor atmosferice ce cad în partea vestică a Scandinaviei ( 1,20 p);  Masa de aer rece dinspre nord pătrunde sub masa aerului cald adus de Curentul Golfului pe care îl împinge în sus( 1,90 p). Prin ridicare, aerul cald se răceşte şi vaporii de apă pe care-i conţine se condensează şi formează nori, care aduc precipitaţii mai bogate în zona litorală a Scandinaviei, urcând la peste 1000 mm/an ( 2,70 p.). Influenţa Curentului Golfului se şterge treptat, spre est, datorită Alpilor Scandinaviei şi influenţa mult mai slabă, dinspre nord (Marea Barents) a Curentului Golfului spre Peninsula Kola determină precipitaţii reduse, sub 250 mm/an ( 2,60 p).

b. Diagrama climatică pentru oraşul Reykjavik defineşte tipul de climă temperată maritimă (rece), cu o temperatură medie anuală de 4,5OC şi valori medii lunare ce urcă la 12oC în luna iulie şi coboară la – 2oC în luna februarie, ca urmare a influenţei Curentului cald Irming, care se desprinde din Curentului Golfului( 3,80 p), în condiţiile în care partea nordică şi partea estică a Islandei sunt dominate de o climă prepolară (subpolară sau subarctică)(1,50 p). Verile sunt scurte şi relativ reci, cu temperaturi medii lunare de 10…12oC, în intervalul iunie-august (1,50 p), cu precipitaţii anuale de circa 600 mm, distribuite inegal în cursul anului, lunile cele mai ploioase fiind august – aprilie, cu maximum în decembrie-ianuarie, ca urmare a influenţei Curentului Irming, impactat mai puternic, în sezonul rece, de masele de aer rece dinspre nord( 3,80 p).
2. Se acordă 18 puncte  pentru răspunsul corect şi complet:

a. 1.  -  centre siderurgice cu profil complex, cu producţii variate: Galaţi, Hunedoara (1,25);   2.  -  centre siderurgice cu profil simplu şi capacităţi permanent sau parţial în activitate: Bucureşti, Târgovişte, Buzău, Roman, Iaşi, Reşiţa, Zalău, Câmpia Turzii (3,0 p)  3.  - centre siderurgice cu capacităţi temporar şi parţial în activitate: Brăila, Tulcea, Drobeta -Turnu Severin, Călăraşi, Zimnicea, Beclean;    ( 2,25 p ); 4.  - centre siderurgice care şi-au încetat definitiv activitatea: Călan, Oţelu Roşu, Nădrag, Vlăhiţa, Focşani(1,75 p ).

b. ▪ capacităţile siderurgice din regiunile miniere vechi, precum Silezia, Middlands, Alsacia, Donbass, au fost supuse reconversiei în ultimele decenii ( 2,0 p);  ▪  ulterior, numeroase capacităţi siderurgice au fost amplasate în arii portuare, în condiţiile importului de materii prime: Dunkerque, Taranto, Galaţi (1,50 p );  ▪ statele dezvoltate şi-au extins capacităţile de obţinere a oţelurilor aliate, înalt aliate, inoxidabile, în timp ce ţările mai puţin dezvoltate produc, cu precădere, oţeluri brute (1,75 p );    ▪  producţia siderurgică este concentrată în vestul Europei (Germania, Franţa, Marea Britanie) şi în Donbass (Ucraina)( 1,75 p);  ▪  tendinţa generală ce vizează metalurgia neferoasă se referă la cantonarea operaţiilor de concentrare şi reducere a  minereului de cupru şi bauxită în ţările producătoare ( 2,0 p);   ▪  ţările dezvoltate vizează mai mult obţinerea metalului brut şi a aliajelor: cuprul, plumbul şi zincul rafinate, obţinute în Germania, Belgia şi Franţa ( 2,0 p).
3. Se acordă 16,0 puncte  pentru răspunsul corect şi complet:

a. (12. p)

	Oraşul
	Funcţia dominantă
	Activitatea specifică
	Oraşul
	Funcţia dominantă
	Activitatea specifică

	Narvik
	comercială (0,5 p)
	export minereu de fier (0,5 p)
	Bălan
	industrială (0,5 p)
	Exploatare minereu de cupru (0,5 p)

	Oxford
	culturală (0,5 p)
	centru universitar (0,5 p)
	San Remo
	culturală (0,5 p)
	festivaluri (0,5 p)

	Davos
	servicii (0,5 p)
	turism (0,5 p)
	Hunedoara
	industrială (0,5p)
	siderurgie (0,5 p)

	Versailles
	culturală (0,5 p)
	muzee (0,5 p)
	Predeal
	servicii (0,5 p)
	turism (0,5 p)

	Chamonix
	servicii (0,5 p)
	turism (0,5 p)
	Făurei
	servicii (0,5 p)
	transporturi feroviare -nod cale ferată (0,5 p)

	Arhanghelsk
	comercială (0,5 p)
	export lemn
	Innsbruck
	servicii (0,5 p) 
	turism (0,5 p)


 b. În partea de sud-vest a Serbiei se află o parte a Alpilor Dinarici, cu relief format pe calcare, altitudini mari, care limitează distribuţia spaţială a populaţiei, amplasarea gospodăriilor şi a căilor de comunicaţie; - distribuţie discontinuă/disparată a populaţiei, mai ales pe văi, climat montan, soluri slab fertile şi pe suprafeţe mici, agricultură de subzistenţă, care limitează optimumul fiziologic al fiinţei umane  şi, de aici, o atractivitate demografică limitată (redusă)( 4,0 p.)
4. Se acordă 17,0 puncte pentru răspunsul corect şi complet:

a.  1. – tundra;  2. – pădurile de conifere (taiga);  3. -  pădurile de amestec (conifere, foioase);  4.  -  stepă şi silvostepă;  5. -  păduri de foioase;  6.  -  vegetaţie mediteraneană;  7  -  vegetaţie alpină ( câte un punct pentru fiecare răspuns corect şi complet; total 7 puncte).
b.  Zona alpină, pe teritoriul României: etajul subalpin este repartizat la peste 1800 m alt, în Carpaţii Meridionali, la peste 1650 m în Carpaţii Orientali şi la peste 1550 m în Munţii Apuseni( 2,4 p ), având ca limită inferioară etajul pădurilor de conifere (0,8 p). Etajul subalpin se diferenţiază de cel alpin prin prezenţa unor tufişuri de arbuşti târâtori:  jneapăn şi ienupăr; subarbuşti: smârdar şi merişor (3,6 p.). Etajul alpin, situat la altitudini de peste 1850 m în Carpaţii Orientali şi de peste 2100 m în Carpaţii Meridionali, se reprezintă prin vegetaţie ierboasă, muşchi şi licheni (3,2 p).        
5.  Se acordă 20,0 puncte  pentru răspunsul corect şi complet:

a. Caracteristicile transporturilor fluviale în spaţiul european:  ♦ arterele hidrografice principale  de transport sunt: Dunărea, Rinul, Sena, Vistula, Nistrul, Volga, Elba, Weser, Meuse, Donul, Niprul ( 1,65 p. ); ♦ de-a lungul acestor artere se află echipamente şi lucrări de adaptare la navigaţie ( 0,32 p);  ♦ reţeaua de navigaţie fluvială are circa 40 000 km, din care 13 700 km sunt canale (  0,33 p) ;  ♦ Canalele asigură legătura dintre râuri ( 0,20 p.) şi sunt mai frecvente în Olanda, Germania, Rusia, Polonia, Franţa, Belgia, Marea Britanie, Belarus ( 1,50 p) ;  ♦ cele mai importante reţele navigabile se găsesc în Franţa, Olanda, Germania, Ucraina, Finlanda, Marea Britanie, Polonia ( 1,35 p)  ♦ mijloacele de transport sunt: şlepuri, remorchere, pacheboturi, barje, automotoare, şalande (1,0 p). ♦  Cele mai utilizate fluvii pentru navigaţie sunt Dunărea şi Rinul ( 0,35 p);           ♦ cele mai importante porturi dunărene, ca trafic,  sunt: Viena, Bratislava, Budapesta, Belgrad, Galaţi (1,0 p),  iar pe Rin: Basel, Duisburg şi Rotterdam (0,65 p); ♦  în totalul  mărfurilor transportate, Germania înregistrează peste 240 de milioane de tone, ponderea cea mai mare revenind portului Duisburg, cu un trafic de peste 60 de milioane de tone/an ( 0,65 p);  ♦ flota fluvială cea mai importantă revine Olandei, Germaniei, Rusiei, Franţei şi Belgiei ( 1,0 p ).

b.  Se acordă 10,0  puncte pentru răspunsul corect şi complet: 
	Lacul
	Ţara / ţările
	Tipul genetic
	Lacul
	Ţara / ţările
	Tipul genetic

	Boden
	Elveţia-Germania(0,25 p)
	glaciar(0,25 p)
	Zürich
	Elveţia(0,25 p)
	glaciar(0,25)

	Garda
	Italia (02,5 p)
	glaciar(0,25 p)
	Como
	Italia (0,25 p)
	glaciar(0,25 p)

	Ladoga
	Rusia(0,25 p)
	glaciar(0,25 p)
	Mangalia
	România(0,25 p)
	liman maritim(0,25 p)

	Vattern
	Suedia(0,25 p)
	glaciar(0,25 p)
	Prespa
	Macedonia-Albania-Grecia(0,25 p)
	tectonic(0,25 p)

	Onega
	Rusia(0,25 p)
	glaciar(0,25 p)
	Techirghiol
	România(0,25 p)
	liman maritim(0,25 p)

	Amara
	România(0,25 p)
	liman fluviatil(0,25 p)
	Saimaa
	Finlanda(0,25 p)
	glaciar(0,25 p)

	Geneva
	Elveţia-Franţa(0,25 p)
	glaciar(0,25 p)
	Ţimleansk
	Rusia(0,25 p)
	de acumulare(0,25 p)

	Bucura
	România(0,25 p)
	glaciar(0,25 p)
	Balaton
	Ungaria(0,25 p)
	tectonic(0,25 p)

	Ohrid
	Albania-Macedonia(0,25 p)
	tectonic(0,25 p)
	Samara
	Rusia(0,25 p)
	de acumulare(0,25 p)

	Vänern
	Suedia(0,25 p)
	glaciar(0,25 p)
	Razelm
	România(0,25 p)
	lagună(0,25 p)


Din oficiu:  10 puncte. TOTAL:  100 puncte.

